Русский язык
9 класс
ОТВЕТЫ 

Задание 1
Выпишите слово (слова), в котором (которых) букв больше, чем звуков.   Обоснуйте ответ. 
        Юлить, детский, гордыня, возиться, заявить, утомлён, ветошь, приют.
Ответ: 
Ветошь (1 балл), буква Ь не обозначает звука (1 балл); 
детский (2 балла), буквы ТС обозначают один звук [ц] (1 балл);
возиться (2 балла), буквы ТЬС обозначают один звук [ц] (1 балл). 
Если сказано, что в словах детский и возиться взрывной звук [т] (во втором случае – [т’]) и щелевой звук [с] сливаются в смычно-щелевой (или аффрикату) [ц], – 3 балла. 
Максимальное количество – 11 баллов.

Задание 2
Выпишите слова, в которых все согласные звуки являются твёрдыми.
Лыжи, объём, цирк, мечта, тушь, чаша, сжаться, мотоцикл, плащ.
Ответ: 
Лыжи, цирк,  тушь,  сжаться, мотоцикл. 
За каждый верный ответ  – 1 балл.
 Максимальное количество – 5 баллов.

Задание 3
На уроке     для          разбора по составу дали следующие слова: 
Парусник (парусное судно), ценник, законник, вечерник, сонник. 
Первый учащийся выделил во всех этих словах суффикс -ник-, а второй выделил во  всех этих словах суффикс - н- и суффикс  -ик. 
Объясните с  точки зрения словообразования, кто из учащихся прав. Во всех ли случаях мы можем получить однозначный ответ?
Ответ: 
И первый, и второй учащиеся правы лишь отчасти. 
Первый учащийся прав в отношении слов ценник, законник, сонник (3 балла). 
Ценник – это не что-либо ценное, а справочник цен или указатель цены, производящая основа – существительное цена (1 балл). 
Законник – это не что-либо законное, а учёный, знающий законы и толкующий их, производящая основа – существительное закон (1 балл). Сонник – это не кто-либо сонный, а книга для толкования снов, производящая основа – существительное сон (1 балл). 
Второй учащийся прав в отношении слов парусник и вечерник (2 балла). Парусник – это парусное судно, производящая основа – прилагательное парусный (1 балл). 
Вечерник – это учащийся вечернего отделения, производящая основа – прилагательное вечерний (1 балл). 
Для слова парусник возможна и другая мотивация: судно под парусами или судно с парусами, так что здесь можно выделить и суффикс -ник-. 
Если учащийся обосновал своё решение – 1 балл. 
Максимальное количество – 10 баллов.

Задание 4
Даны слова:  
мышонок, замшелый, промышленность, мщение, мощёный, мышление, подмышки, мощный, мышца, моховой. 
Найдите среди них те, которые восходят к одному и тому же корню, и распределите их по группам в соответствии с общим историческим корнем.   Укажите общий корень.
Ответ: 
мыш -  мышонок, подмышки, мышца
мох/мш  - замшелый, моховой
мышл  - промышленность, мышление
мщ  - мщение
мощ  - мощёный
мощ -  мощный
За каждую верно найденную группу – 2 балла. Если в группе хотя бы одно неверно указанное слово, группа не засчитывается. 
Если учащийся найдёт алломорф любого корня, не указанный в задании (например, месть для мщение), за каждый алломорф – 1 балл. 
Максимальное количество – 14 баллов.

Задание 5
Объясните, почему      ветреный      пишется  с одной буквой Н, а безветренный и выветренный – с двумя буквами Н.
Ответ: 
Прилагательное «ветреный» исторически могло восходить и к существительному «ветер», и к вышедшему из употребления глаголу «ветрить» (отмечен, в частности, у Срезневского). При этом в языке закрепилась, вероятно, отглагольная форма. По правилу написания суффиксов отглагольных прилагательных здесь должна быть одна буква Н.
 «Выветренный» образовано от глагола «выветрить», и написание суффикса здесь подчинено правилу правописания Н и НН в причастиях и отглагольных приставочных прилагательных. 
Прилагательное «безветренный» образовано от предложно-падежного сочетания «без ветра». Сам характер приставки не позволяет видеть в качестве производящего слова глагол (как это случилось со словом «ветреный»), поэтому мы образуем  это слово по традиционной модели отыменных прилагательных – с помощью суффикса -ЕНН. 
За верное объяснение написания каждого слова – по 2 балла.
Максимальное количество – 6 баллов.



Задание 6
Перед Вами три группы слов, разделённых в соответствии с некоторыми морфологическими особенностями и этимологическими данными представленных слов.
1) двоюродный;
2) двусторонний, двуперстный;
3) двухъярусный, двухступенчатый.
1. Обоснуйте подобное разделение и поясните, что общего у слов всех трёх групп.
2. В современном русском языке допустимы и такие образования, как
«троюродный», «пятиюродный», «семиюродный». Предположите, как они могли возникнуть.
3. Дополните две последние группы собственными примерами.
Ответ: 
1.Эти слова объединяет то, что они все имеют в своём морфемном составе два корня, первым из которых выступает корень дв- (а) (1 балл). Разделены же слова на группы в соответствии с тем, какой из вариантов форм дв-(а) представлен в этих словах: «дв-(ою)», «дв-(у)» или «дв-(ух)» (1 балл). 
2.Слова «троюродный», «пятиюродный», «семиюродный» и т.д. возникли по аналогии (2 балла) со словом «двоюродный». Только при образовании сложных слов со вторым корнем -род- выбираются варианты «трою» вместо «три», «пятию» вместо «пяти», «семию» вместо «семи» и т.д., в остальных же случаях используются стандартные формы род.п., ср.: трёхрядный, трёхзонный, пятикратный, пятисторонний, семигранный, семисотый (2 балла). 
3. Группа 2: двусоставный, двунаправленный;
    Группа 3: двухактный, двухэлементный.
      По 1 баллу за слово, но не более 4 баллов. 
Максимальное количество – 10 баллов.

Задание 7
   Какие из перечисленных ниже имён существительных не имеют соотносительных форм женского рода и почему?
    Повар, портной, штукатур, пилот, печник, сапожник, певец, машинист, писатель, директор, инженер, министр, электрик, полководец, преподаватель.
Ответ: 
Не имеют соотносительных форм женского рода следующие имена существительные:
 а) печник, сапожник, инженер, министр, полководец, т.к. являются названиями лиц по роду занятий, исторически определившихся как занятия «мужские»;
б) штукатур, пилот, машинист, электрик, т.к. созвучные им формы женского рода (штукатурка, пилотка, машинистка, электричка) отличаются от них семантически. 
За верное указание каждой причины отсутствия соотносительной формы – 2 балла. Всего 4 балла.
За каждое верно указанное слово – 1 балл. 
Максимальное количество – 13 баллов.

Задание 8
  Даны следующие предложения.
1. Калитка закрылась Иваном.
2. Дом построился.
   Как носители языка оцените грамматическую правильность данных
предложений. Свой ответ обоснуйте.
Ответ: 
Данные предложения грамматически неприемлемы (2 балла), так как неправильно употреблена форма страдательного залога (2 балла). В русском языке недопустимо образование пассива путём добавления постфикса -ся- к глаголу совершенного вида (3 балла). Для образования пассивного залога в этом случае используется аналитическая форма «глагол “быть” + страдательное причастие» (3 балла). 
Максимальное количество – 10 баллов.

Задание 9
   Сколько словосочетаний включает следующее предложение? 
    Выпишите эти словосочетания. Объясните ваш выбор. 
Китайские инженеры будут проектировать самый длинный туннель в Азии.
Ответ: 
4 словосочетания (1 балл).
китайские инженеры (1 балл)
будут проектировать  туннель (2 балла)
самый длинный туннель (2 балла)
самый длинный в Азии (2 балла)
За верное обоснование – 2 балла.
 Максимальное количество – 10 баллов.
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